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[bookmark: _GoBack]В семинарском фольклоре бытует рассказ о незадачливом студенте, который на вопрос преподавателя о первой заповеди, данной прародителям в Раю, отвечает: «Плодитесь и размножайтесь» (Быт. 2, 28). Конечно, мы понимаем, что цель, для которой Господь создал человека, намного возвышеннее и обширнее. Но в то же время не можем не признать, что идеал многодетной семьи неразрывно связан с представлением о благочестии людей, живущих в миру. Часто можно услышать рассказы о духовниках, которые советуют молодым супругам иметь столько детей, «сколько Бог даст» и порицают попытки как-то регулировать этот процесс. А в ответ на известные опасения добавляют: «Дал Бог детей, даст и на детей». Да и сами священники, мы видим, достаточно часто бывают многодетны, подавая тем самым добрый пример своей пастве. Но 1) В чем же заключаются преимущества многодетной семьи с точки зрения благочестия? 2) Так ли благочестивы бывают дети самих священников?  3) Какие перспективы имеет многодетная семья в современном мире с его преимущественно городским устройством быта? Над этими вопросами мы попробуем сегодня поразмышлять.
1. Польза многодетности для благочестия
В многодетной семье больше возможности научиться любви. С рождением каждого нового чада сердце все более расширяется, чтобы вместить в себя новую личность. А собственный эгоизм постепенно уменьшается, ему остается все менее и менее места. Простая необходимость вставать в любое время дня и ночи к ребенку, отказывать себе в отдыхе, в «праве» побыть одному, в «праве» заняться своими делами вырабатывает в родителях, а затем и в детях, по мере их взросления, привычку к самопожертвованию, учит быстро находить компромиссы, справляться с жизненными трудностями. Многодетная семья – это хорошая школа смирения в самом возвышенном, богословском смысле этого слова. А где смирение – там Бог и Божественная благодать, мир помыслов, ослабление страстей, ревность к молитве, потому что поводов для молитвы очень много.
2. Благочестие среди детей священников
Но так ли благочестивы дети самих священнослужителей, живущие в многодетных, и не очень многодетных семьях? Жизнь показывает, что зачастую поповичи пользуются не самой хорошей репутацией, и на приходах, и в духовных школах. Привычка к церковной среде сама по себе является сильным искушением, и приводит за собой множество других искушений. Пустословие, рассеянность, неблагоговение перед святыней могут стать оборотной медалью раннего воцерковления. Бывают даже случаи кощунственных шуток и выходок, до чего никогда бы не додумались дети, далекие от церковной тематики. По этой причине некоторые батюшки даже отказываются допускать в алтарь своих подрастающих сыновей, опасаясь именно привыкания. О различных, часто печальных судьбах священнических детей повествуется в недавно вышедшей книге Марии Свешниковой «Поповичи. Дети священников о себе» М.: Никея, 2017. Но и здесь, как нам представляется, многодетные семьи имеют то преимущество, что, если не все, то хотя бы кто-то из детей окажется путным. Известную поговорку: «В [большой] семье не без урода» можно перефразировать и так: «В большой семье не без святого».
3. Перспективы многодетной семьи в современном мире
С другой стороны, преимущества многодетной семьи могут быть поставлены под сомнение из-за враждебного отношения и влияния окружающего мира с преобладающим в нем городским устройством быта. Городские удобства для семьи с тремя и более детьми на деле оказываются неудобствами, и в телесном отношении, и в духовном. Квартира очень быстро становится тесной, отношения с соседями (особенно снизу) – напряженными, прогулка с детьми на улице превращается в проблему и тяжелую обязанность (чего стоит одно только одевание-раздевание малышей, особенно в зимний период). Даже близость в городе магазинов становится для многодетной семьи отягощающим фактором, потому что насаждаемый сейчас в обществе культ потребления и отсутствие патриархальной простоты, умения довольствоваться малым, опустошают родительский кошелек быстрее, чем он успевает наполняться. Непохожесть многодетной семьи на других нередко становится причиной непонимания и даже агрессии со стороны окружающих, и дальних и близких. Даже свои прихожане, узнав о рождении у батюшки очередного ребенка, качают в недоумении головой и говорят: «Вы, наверное, богатый…».
4. Заключение
Возможно, решением этих проблем многодетных, в частности священнических, семей стало бы коттеджное строительство, пусть и не в непосредственной близости от храма. Ведь не секрет, что многие священники живут достаточно далеко от места служения. Пусть бы наше викариатство построило такой коттеджный поселок на свежем воздухе и предоставило там жилье в том числе и многодетным священникам с беспроцентной рассрочкой. Уверен, что желающих нашлось бы немало, а польза и для Церкви и для государства была бы огромной.





