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В своем пастырском делании священнослужитель постоянно призывает пасомых и прихожан к любви. Мы пытаемся донести до людей понимание любви как жертвенного служения ближнему. Образ такой любви дал нам Господь Иисус Христос.  Священник является определенным авторитетом для своих прихожан и для тех людей, которые с ним встречаются, поэтому слова пастыря нередко вдохновляют пасомых. Однако, любовь является настолько широким понятием в нашей жизни, что порой становится тем, что играет роковую роль в воспитании целых поколений.  Мы все любим своих детей, и наше поколение выросло в довольно непростое время. Мы все помним те лишения, которые мы испытывали в детстве. Нехватка игрушек, велосипедов, продуктов и т.д. это не говорит о том, что у нас было несчастливое детство. Это наоборот показывает, что мы с детства жили в стремлении достичь то малое, чего нам постоянно не хватало. Наши сверстники и те, кто старше выросли в этом стремлении, которое сформировало отношение к жизни и умение ценить то, что мы имеем.


У большинства людей и священнослужителей есть дети и мы, помня свое детство, пытаемся компенсировать ту нехватку материального достатка, которую мы испытывали в детстве. И вот из года в год мы пытаемся ублажить наших детей подарками. Уже к десятилетнему возрасту наших чад мы приходим к тому, что простые подарки их уже не устраивают. Они начинают сначала просить, а потом требовать то, что даже для взрослого человека является довольно непростыми игрушками. Я имею в виду гаджеты, которые дети уже заказывают у деда мороза. Наши дети привыкают к тому, что им постоянно дается все довольно легко. Они не умеют ценить то, чем обладают, или то, что у них уже есть с детства. И сейчас мы имеем поколение молодых людей, которым уже лет по 20, довольно прагматично смотрящих на свою личную жизнь и также потребительски относящихся к окружающим. Пример можно привести простой: Множество молодых людей, на вопрос священника: «Почему вы не женитесь?» Отвечают: «Нам надо накопить на свадьбу». Либо традиция делать предложение будущей жене, например, на Эйфелевой башне в Париже или на берегу Эгейского или Средиземного моря. Это, конечно романтика, однако, на нее нужны средства, которые они стремятся заработать. В основу таких отношений уже с самого начала закладывается материальный принцип, который очень мешает жить в дальнейшем.

У меня небольшой опыт семейной жизни и священнического служения. С самого начала я столкнулся с тем, что мы стремимся всячески ублажить своих детей и дать им все, чего не было в нашей жизни. И это ложится довольно тяжелым бременем на плечи родителей. Встал вопрос: как этого избежать? И попытаться возрастить в ребенке то, что заложено в человеческой природе самим Богом, а именно - стремление к творчеству. Ведь Господь создал человека по своему образу и  являясь Творцом всего, не только духовного, но и материального, Он это свойство передал человеку. Мы же по своей «любви» пытаемся это свойство Божественной природы заглушить теми готовыми вещами, которые предоставляем в пользование нашим детям. Как приучить ребенка к стремлению творить и воспитать в нем это качество? Путь был выбран. Были исключены те подарки, которые требует ребенок и показан путь делания и творчества. И это привело к тому, что появляется возможность не только научить творить своих детей, но и наглядно показывать окружающим эту деятельность, которая в наше время является довольно большой редкостью в больших городах, таких как Москва, но довольно часто встречается в регионах. 

Если задать себе вопрос: где священнослужитель может не только рассказать и научить людей быть творцами, но и на примере своей семьи наглядно показать это? Остается совсем небольшое пространство:

1.  Школа, где практически все знают детей священника и знакомы с родом деятельности их отца.
2. Дача, где все знают, что и как делает священник и как он воспитывает своих детей.

Как же в школе можно не только научить, но и показать другим одноклассникам образ творчества и труда? Учеба и уроки это все одинаково для всех. Но вот, например, стандартный случай: ребенок 10 лет (4 класс) приходит домой со сломанной дверной ручкой и говорит, что родителей вызывают в школу. Понятно, что произошло. Также понятны и стандартные пути решения данной проблемы (либо папа делает сам, либо платит за ремонт) это банально и никакого результата нет. Есть другой путь. Отец не идет в школу, а идет в строительный магазин и покупает такую же ручку. Приходит домой. Вместе с сыном снимает замок с двери у себя дома и сын, под наблюдением отца, (4 класс) ставит эту ручку в дверь, затем он ее оттуда вынимает и ставит ту, которая стояла раньше. Отец дает сыну инструмент, все необходимое для установки ручки и отправляет в школу. Установка дверной ручки в школе превращается в увлекательнейшее занятие всего класса на протяжении нескольких перемен.  Вы можете сказать, что это физический труд, который делать необязательно и на который не все способны. Тогда другой пример интеллектуального, или психологического труда.

Ребенок ломает большой палец на ноге вне школы. Ему накладывают гипс, родители дают костыли, на которых он ковыляет в школу. Реакцию школьного руководства представить очень легко, если учесть, что ребенок может получить вторичную травму прямо в стенах школы, и этим уже будет заниматься прокуратура. В данной ситуации родителям предлагают самые выгоднейшие варианты вплоть до того, чтобы выставить ребенку четвертные оценки, только, чтобы он не ходил в школу и сидел спокойно дома. Даже, когда родители от таких «заманчивых» предложений отказываются, начинает происходить то, что уже вообразить здравомыслящему человеку поколения старше 40 лет довольно трудно. Снимают преподавателей с разных классов за 5 минут до конца урока, чтобы они сопровождали и несли «бедному ребенку» портфель в другой класс (это обычная школа). С одной стороны мы видим безграничную любовь и самопожертвование преподавательского состава, к которой, как раз, и призывают священники в своей пастырской деятельности. Но, с другой стороны, это воспитывает в ребенке потребительское отношение к старшим, которые должны ему помогать. Эта ситуация довольно пагубна для ребенка, потому что он столкнулся с проблемой и взрослые пытаются ему помочь. Они не пытаются привить ребенку сознание того что есть проблема, с которой он должен научиться жить, преодолевая определенные трудности и неудобства. Учителя пытаются решить его проблему, забывая про то, что есть друзья в школе и одноклассники.
Решение данной проблемы довольно суровое. Отец – священник приходит в школу и запрещает преподавателям помогать сыну и говорит о том, что его ребенок будет не только ходить в школу на костылях, но и до школы он будет ходить пешком (метров 700). Это вызывает недоумение, негодование со стороны преподавателей. Отец настаивает на своем и все становится на свои места.  Ребенок ходит в школу. Там ему помогают друзья и одноклассники, никто не смеется и даже в таком состоянии можно полноценно участвовать в школьной жизни. Играть в школьных спектаклях, например кота Базилио (без грима). 

Это является довольно суровым отношением к детям, однако оно помогает вырастить не просто молодого человека, а мужчину, который не только ищет пути для решения проблем, но и умеет с ними жить. Для одноклассников же данный опыт является примером самопреодоления и возможностью проявить себя в заботе о ближнем.

Не только в школе семья священника может показать личным примером, как можно удержать подрастающее поколение от стремления к потреблению. Это можно сделать и за городом.

У большинства священнослужителей есть дачные участки неподалеку от Москвы. Там тоже все знают семью священника. На многие вещи мы уже перестали обращать внимание. Например, чем играют летом наши дети?

Один мирянин, побывав на даче у священника, был поражен тем, что на его участке почти нет покупных игрушек. Ежедневно на его участке играло примерно 8 детей в возрасте от 10 до 12 лет. Двое мальчиков были из семьи священника, остальные соседские. Все они находили себе занятие и играли самодельными игрушками, которые они самостоятельно сделали из подручных средств, используя определенные навыки и соответствующий инструмент. Для священника было неожиданно услышать такое утверждение от постороннего человека. Священник согласился с тем утверждением, что уже давно дети, которые живут в городе, самодельными игрушками не играют, а только покупными. Вот вам яркий пример подрастающего поколения потребителей, которые, даже имея возможность возрастить в себе творческое начало заложенное Богом, этого не делают.
Семья священника живет не только активной Церковной жизнью, но и является частью социальной структуры той или иной области или района Российской Федерации. Семья должна гармонично развиваться и устраивать свою жизнь соответственно тем законам, которые действуют в нашем государстве. Однако, нередко эти законы противоречат тем устоям, которые издревле воспитывали наши поколения. Церковь является более консервативной, чем государство. Церковь в своем развитии постоянно ориентируется на тот опыт, который нам оставили святые отцы. Мы имеем богатое наследие, которое всегда учитывается в Церкви. Это наследие, как раз, и призывает к строгому отношению к подрастающему поколению. Можно, конечно сказать, что это все уже довольно трудно применимо к современным реалиям и сейчас уже другие законы более гуманные. В школах нет различных наказаний, которые употреблялись в древней Руси. И не смотря  на это, талантливых людей не прибавилось, что уж говорить о тех гениальных и легендарных личностях, которые на века прославили нашу великую родину.
Новые подходы к воспитанию детей сейчас приобретают гипертрофированные формы. Однако, и в наше время есть семьи, которые сохранили древние устои и живут в современном мире. Это старообрядцы. Семья священника не может отвергать тот опыт, который был наработан в дониконовский период развития Церкви. И старообрядчество нам показывает возможность сохранить все то, что мы имели. Пусть это будет не в такой строгости, потому что наши жены вынуждены работать и порой кормить своих мужей, однако это не должно мешать тому образу воспитания подрастающего поколения, который они нам показывают своим примером. Этот опыт должен привить нашим мальчикам осознание той ответственности, которую берет на себя мужчина, когда он делает предложение женщине выйти за него замуж. Нашим девочкам должно показать готовность к тому, что их жизнь в семье священнослужителя не будет исполнена счастья и радости, а наоборот, будет проходить через постоянные испытания, поскольку священник постоянно общается с женщинами на приходе и это общение бывает не разовое, а довольно продолжительное. Эти прихожанки бывают вхожи в семью и такое общение должно стать примером для их семей. В народе есть прекрасная поговорка: «лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать». Через то, что видят наши прихожане вне прихода есть возможность не только призывать людей к определенному отношению к нашим детям, но и своим примером наглядно показывать результат того домостроительства, к которому мы призываем людей.
Если исходить из либерального отношения к подрастающему поколению, то мы видим, что сыновья и дочери не только требуют у своих родителей определенных материальных ценностей, но и в случае отказа последних в судебном порядке лишают своих родственников части их собственности. Это объясняется стремлением молодежи жить комфортно. Они пытаются устроить комфортно их жизнь. Однако, материальный комфорт это только начало того пагубного пути, который ведет к комфорту духовному. Что это значит? Нередко люди пытаются сделать все, чтобы нам было комфортно и удобно молиться. Многие молодые люди используют интернет для того, чтобы создать определенную атмосферу для молитвенного состояния (определенная музыка, рассказы о молитве, благочестивые рассуждения и т.д.). Церковь всегда призывает людей к молитвенному подвигу. Если мы посмотрим на святых отцов, таких как прп. Серафим Саровский, Сергий Радонежский, Симеон Столпник и сонм других подвижников Божиих то увидим, что они, наоборот, умерщвляли свою плоть для достижения более глубокой молитвы, а не пытались создать удобные внешние условия, для того, чтобы наша плоть могла в неге «постигать» глубины молитвенного общения с Богом.
Поэтому не только священник сам по себе, но и его семейная жизнь должны не только давать пример мирянам для подражания, но и подвигать их к тому, чтобы они могли в своих семьях и в той мере, в которой возможно, реализовать тот пример, с которым они непосредственно сталкиваются. Чтобы миряне могли открывать не только новые горизонты воспитания поколений, но и вспоминать те устои и возвращаться к тем корням, от которых мы уже довольно сильно оторвались.

 Хочется надеется, что через это непосредственное общение подрастающего поколения наши дети научатся не только потреблять то, что для них готовит китайская промышленность, но и в них самих проснется стремление к тому творчеству, которое заложено Богом в каждом человеке. И хотелось бы, чтобы семья священника, которая живет в городе, стала не только примером духовного, благочестивого и нравственного возрастания в молитве и посте, но и показывала окружающим, что творческий труд ребенка является неотъемлемой частью природы человека и Божественного промышления о мире.
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