Священник Владимир ДУХОВИЧ
СОЗДАНИЕ ЕДИНОЙ ПРИХОДСКОЙ СЕМЬИ НА ОСНОВЕ ОБЩЕГО МОЛИТВЕННОГО ДЕЛАНИЯ И МИЛОСЕРДНОГО СЛУЖЕНИЯ
Ваше Высокопреосвященство, дорогие отцы, братья и сестры!
Сегодня я хочу поделиться с вами той практикой, какой мы придерживались при организации приходской жизни в возрождённом храме свт. Алексия, митрополита Московского в Рогожской слободе. 
[bookmark: _GoBack]В 2006 году приснопамятным Святейшим Патриархом Алексием II, по обращению к нему Высокопреосвященнейшего Митрополита Арсения, мне было благословлено восстанавливать этот чудесный храм, жемчужину елизаветинского барокко 18 века. На то время храм находился в руинированном состоянии. Первым нашим жертвователем стал почивший в день Сретения Господня известный политик и бизнесмен Михаил Юрьев. Первое о чём мы с ним твёрдо условились, основывалось на напутствии, данном мне Высокопреосвященнейшим Митрополитом ( тогда Архиепископом) Арсением, и в чём я был внутренне абсолютно согласен,  – ни при каких обстоятельствах не рассматривать храм как возможный источник дохода. И до сих пор, слава Богу, в нашем храме всё абсолютно бесплатно, и нет никаких «рекомендованных» сумм пожертвований. С 2006 по 2008 год реставрационные общестроительные работы шли достаточно интенсивно, но в 2008 году разразился финансовый кризис, и все реставрационные работы были приостановлены вплоть до 2010 года. ( Мы только поддерживали с помощью газовых тепловых пушек минимальное тепло, чтобы не погибло то, что уже было восстановлено). А в  2010 году, ещё задолго до начала регулярных богослужений, фактически начала формироваться община храма свт. Алексия, митрополита Московского и процесс восстановления нашей святыни продолжился.  
Однажды, совершенно неожиданно для меня, ко мне обратился человек, которого я крестил полгода назад, с просьбой разрешить ему участвовать в восстановлении храма. И с тех пор реставрационные работы опять вошли в активную фазу. А ещё через полгода тот же человек предложил мне   организовать программу, которую мы в дальнейшем назвали «Против абортов». Суть её заключалась в оказании очень серьёзной материальной помощи молодым женщинам, собиравшимся сделать аборт по причине тяжёлого материального положения, при условии сохранения ребёнка. И уже в 2010 году в программе участвовало около 20 женщин. Поскольку финансовая нагрузка возрастала, наш новый жертвователь пригласил принять участие в Программе своего друга, известного мецената, коллекционера и антиквара Александра, который сразу же не только начал спонсировать Программу, но и активно включился в процесс возрождения храма. К слову, сейчас и Александр, и вся его большая семья наши активные прихожане и жертвователи. Александр не только финансово обеспечивал процесс реставрации, но и наполнил храм великолепными иконами. Поскольку у нас появились первые потенциальные прихожане (участницы Программы и их родственники), для их дальнейшего воцерковления, в 2011 году, по благословению Владыки Арсения, мы начали служение молебнов для беременных. Информация о таких молебнах была размещена во многих роддомах и женских консультациях г. Москвы. И, вместе с участницами Программы, на молебнах стали молиться и другие женщины, ожидающие рождения ребёнка.
И, когда в 2012 году, после освящения храма Высокопреосвященнейшим Митрополитом Арсением в день Пасхи, в храме возобновились регулярные богослужения, уже существовала, хоть и не многочисленная, но устойчивая община. В том же году мы организовали программу помощи заключённым, в том числе, и на пожизненные сроки. Многие прихожане не только помогали настоятелю в сборе материальной помощи для них, но и оказывали им значительную моральную поддержку. Также были организованы курсы церковной фотографии, которые также привлекли в общину новых прихожан.
А в 2013 году произошло очень важное событие для нашего храма. Предыстория его такова: одна супружеская пара 16 лет оставалась бездетной. Кому только ни молились они, к каким только святыням ни ездили – всё казалось тщетным. И как-то, в Оптиной пустыни, супруг обратился за советом к схиархимандриту Илию (Ноздрину), и тот посоветовал, «Помолитись прп. Симеону Мироточивому, исполните его Правило, и Господь даст вам дитя». О прп. Симеоне они тогда  и слыхом не слыхивали. А ещё через два года супруг отправился на Афон, и чудесным образом попал в Хиландарский монастырь, где и узнал всё об этом великом избраннике Божии. Супруги исполнили правило прп. Симеона, и вскоре, в день памяти оптинских старцев, в их семье родилась дочка Анна.  В благодарность за чудо супруги заказали на Афоне образ прп. Симеона Мироточивого и, по написании, доставили его в Москву. Они стали предлагать икону в различных храмах в дар с условием, что перед ней будут совершаться молебны о даровании чад, но, по тем, или иным причинам, им отказывали. Узнав об этом, мы тот час же согласились принять образ, и  начали  совершать служение молебнов о даровании чад бездетным супругам. Это привело к резкому увеличению числа прихожан, правда большинство из которых ограничивали своё участие в церковной жизни только этими молебнами. Но, появление большого количества прихожан, желающих получить детей «любой ценой» привело к необходимости в организации обязательного консультирования по сложным вопросам православной биоэтики, чтобы в своём стремлении родить ребёнка, люди, по незнанию, не совершили бы смертный грех при использовании современных медицинских репродуктивных технологий. К великой нашей радости Господь услышал молитвы людей, объединённых одним несчастьем бесчадия, и к настоящему времени уже 178 пар получили просимое! По благословению Владыки Арсения вся эта история записана на обратной стороне образа прп. Симеона, царя Сербского, Мироточиваго. Дальнейшее формирование общины проходило, и проходит сейчас по "цепочке":  молебен о даровании чад - молебен о беременных - крестины. 
Для того, чтобы община была по-настоящему общиной, а не просто сбором верующих, все насущные проблемы и поиски решений, как для наших прихожан, так и для людей, обращающихся в храм за помощью, мы стараемся всегда обсуждать совместно всеми прихожанами. Когда твои радости, беды, горести разделяют твои братья и сёстры по вере, ты чувствуешь, что живёшь в семье, среди единомышленников, и никогда не останешься один без помощи Бога и близких.
Хочу закончить своё выступление тем, что в нашем храме священниками неукоснительное выполняется условие их круглосуточной доступности для прихожан.

 

